

建筑设计中绿色建筑设计的优化与结合

毕育铭

北京城建六建设集团有限公司 北京 100081

【摘要】：随着我国城市化进程的推进，环境污染和资源能源消耗等问题日益严重，社会各界开始意识到发展“绿色”经济和环境保护所面临的问题，合理体现绿色建筑的设计原则和目标，全面贯彻落实绿色环保理念。为了保持施工现场与设计工作的良好关系，更好地实现原定目标，需要为施工现场提供开放、环保的设施，坚持可持续发展理念，寻找变革的内在动力，统筹开展设计工作，更多地利用土木工程，减少资源能源消耗，减少其对环境的不利影响。

【关键词】：建筑设计；绿色建筑；优化与结合

新时期，中国经济的高速发展和城镇化不断发展，建筑已成为中国最重要的支柱产业，推动着中国建筑业的快速发展，直接影响着人们的生活。中国经济的发展提高了人们的生活质量，人们对建筑环境的需求日益突出，同时也给建筑行业带来机遇和挑战。人类对美丽建筑的需求不仅表现在外观上，还表现在高度的健康、环保、节能上。除了保证高水平的环境舒适度外，还需要实现植物健康、节能和环保。这一切都表明，中国建筑业正在走向可持续发展，“绿色”建筑正在积极发展。因此，要实现建筑行业的绿色和可持续发展，就需要将绿色建筑技术与人居环境系统地结合起来，根据对人居环境的高品质要求进行设计。

1 绿色建筑的概念

绿色是一种建筑设计理念，通过在不损害环境的情况下，通过自然资源的可持续利用，在不损害环境的情况下确保生态系统的平衡发展，这种类型的建筑也被称为可持续和环保建筑。在建筑的设计和建造中最大限度地节约资源，包括太阳能、风能、水资源、工程材料等的低消耗，实现人与自然的和谐，共享当前和未来的利益。从建筑设计之初，绿色建筑就必须考虑到建筑施工的所有好处，包括能耗、采光条件、建筑材料后采光条件的通风等。从施工工程材料的选用到先进施工设备的引进和科学工程管理方法的运用，从施工初期到施工全过程，建设项目必须以“绿色”发展为核心进行结构化改进。

2 绿色建筑技术应用到建筑设计中的重要意义

2.1 改变过去的资源浪费模式

进入新时代，中国经济获得了高速发展，使中国的城市化进程超越了历史的规模和水平。但是，城镇化规模的不断扩大和发展也离不开资源的消耗。因此，城镇化的快速发展意味着对资源的过度消耗，而绿色建筑技术的使用解决了城镇化发展不足的问题，实现了发展体制的转变。通过引进绿色建筑技术，可以实现资源循环利用，促进产业协调发展，符合中国政府提出的可持续发展战略^[1]。在城市建设过程中推广绿色建筑技术，有效利用资源和能源，通过城市化进程减少资源消耗，提高人们的绿色发展意识，推动中国基础设施基地建设。

2.2 促进节能减排的重要途径

中国经济的高速发展伴随着资源的过度消耗，无节制的发展选，对自然资源的利用过度，自然灾害时有发生，人们对保护环境的关注度也越来越高。为实现环境保护，中国政府倡导环保理念和节能减排生活方式，实施资源保护和环境保护。引入“绿色”建筑是节能减排政策的具体落实，也是实现“绿色”发展的重要途径。中国城市使用绿色建筑进行建设，绿色建筑普遍存在，为中国的可持续发展做出了贡献。

3 建筑设计中融入绿色建筑技术的影响因素

施工前，相关人员必须做好相应的准备工作。绿色建筑规划是不可逆转的，如果有绿色建筑规划，建设工作的顺利进行在一定程度上是有保障的。同时，绿色建筑的规划建设过程应与建筑施工同步进行，

以免在下一阶段相应建筑的加工中投入大量资源，使绿色建筑理念可以在施工过程中得到充分体现。同时，在绿色建筑的过程中，要充分展示建筑的技术性能，完善相关建筑的结构体系，提高建筑的功能价值和品质。在规划建筑项目时，必须充分考虑能源需求和相关的建筑功能，以确保照明、通风、水压和建筑功能等功能符合必要的标准。建筑施工过程应最大限度地实现可再生资源的可持续利用，扩大绿色建筑技术的范围，从根本上提高人力、物力和经济资源的使用效率，减少浪费能源和建筑材料的可能性，加强了建设投资成本的管理。在制定绿色建筑计划的过程中，涉及的员工必须解释在施工过程和建筑设计中可能出现的一些问题^[2]。此外，施工过程严格按照施工工艺规程和施工图纸进行，绿色建筑平面设计提高了工作深度优化，最大限度地减少了外部环境因素造成的混乱，确保建成后达到预期效果，提高绿色建筑的质量和效率。

4 绿色建筑技术在建筑设计中优化与结合的对策

4.1 绿色理念的优化与结合

将绿色概念融入绿色建筑需要选择节能建筑技术来改善整个结构。设计师可以考察国外高科技绿色建筑技术的科学性和关注度，将国外绿色建筑技术与国家国情和经营发展实际相结合，打造具有中国特色的绿色建筑。在社会主义新时代，绿色理念在建设中得到广泛应用，取得了良好的效果。因此，绿色理念在具体应用过程中要注重优化组合，以促进持续创新和优化。绿色建筑技术是建筑工程质量和安全的重要保障。

4.2 规划阶段的优化与结合

在施工规划阶段，为有效落实绿色理念，需要认真研究施工现场的气候特点，制定绿色理念建设方案，以保持其受欢迎程度。特别是计算机模拟技术，可用于在施工过程中优化建筑方位、热能、光能、风能等资源，通过合理、高效的规划设计对自然资源进行调整和利用。为了实现建筑可持续性，还减少了对资源消耗的依赖。例如，计算机系统可用于优化飞机结构，有效地将建筑物阴影与其平面结构相匹配。这使得建筑物的房间结构能够达到和减少阳光和通风的最佳条件。通过将建筑与环境和谐地联系起来，实现绿色建筑技术与建筑设计的优化结合，提升了业主的生活体验^[3]。

4.3 加强建筑的气候适应性优化设计

在设计绿色建筑时，必须考虑当地的气候条件。近年来，随着中国经济的快速发展，许多事件和问题正在对环境造成破坏，在一些地区，如冬季大雾、酷热和受影响较大的城市，环境和气候正在恶化。外部环境的这些变化不能仅通过环境技术来考虑，有望根据建筑当地气候条件优化绿色建筑中的建筑性能，其气候适应能力不断提高。在绿色建筑设计中，建筑规模、技术结构等多种因素对建筑运营过程中的节能环保有很大影响。在设计绿色建筑时，有很多事情需要考虑。根据当地自然环境和人文条件，建筑设计必须适应气候环境，内部空间结构必须不断优化，合理选择和利用节能、环保、可回收的工程材

料,避免恶劣的自然条件影响建筑,使建筑满足实际要求。认清绿色建筑科技理念,坚持环保,实现环境资源的高效利用。例如,在建设公园时,需要对现有的自然环境进行准确和广泛的了解,例如预先存在的湖泊,并充分考虑原始地形的特点。

4.4 建筑节能设计和形态设计的优化与结合

绿色建筑设计与建筑设计有着重要的区别,主要区别在于我们在设计绿色建筑时使用定量分析而不是经验常识。在这方面,需要充分发挥绿色建筑的作用。定量分析方法可以通过计算机模拟分析能源消耗对建筑设计的影响,从而合理优化建筑设计。为满足绿色建筑的要求,实现绿色建筑的目标,在建筑工程规划中必须通过计算机模拟能耗,将能源优化和高效设计与绿色建筑设计有效结合,进一步优化绿色建筑对设计的影响。建筑形式设计所采用的设计方法,既要保证建筑的美观,又要与绿色建筑设计有效结合,使绿色建筑达到建筑的美观。以伦敦瑞士再保险大厦的设计为例,该建筑的表面呈粉红色的圆锥形,类似于自然的螺旋曲线,表面有许多螺旋结构的深色条纹,周围建筑一侧被横穿幕墙的窗框平整并占据^[4]。由于上下层大气压力的差异,自然风能向上流动,有效地实现了自然通风。

4.5 围护结构设计优化

封闭结构的设计也是非常重要的材料。在气温相对较低的北方地区,墙体设计时必须保证私密性和隔热性,墙壁应由具有高隔热性能的材料制成。如果建筑物的某些部分有孔洞,则必须采取某些措施加以防止。节能屋面设计主要采用三种方法:一是安装隔热屋面。这种方法要求建筑物内的温度足够,绝缘材料不易被强风和雨水破坏,因此必须做好结构层的维护工作,并增加空气阻隔层以排除水分。二是翻转隔热天花板。这种方法在防水卷材中使用了保温层,使整个屋面的密封效果极佳,大大提高了节能效果。三是种植屋面。这种方法通过蒸发、煮沸和遮光来降低贝壳和植物的温度,对环境产生有益的影响。在建筑设计中,门窗是内外传热的关键,如果在实际设计中设计比较科学,就会出现门窗保温不足、室内供暖不足等问题。因此,门窗的设计应结合绿色建筑技术,采用节能环保的保温材料,最大限度地发挥门窗的保温能力。

4.6 采光遮阳设计的优化融合

如今,明暗结构在火车站等公共场所得到广泛应用,也取得了显著成效。在公共场所,比如火车站,由于建筑体量和面积较大,建筑的侧光照明能力不是很好。同时,由于夏季日照强度较高,建筑物暴露在动态阳光下的时间较短,太阳很难均匀地照射到建筑物上。因此,这种类型的建筑需要大面积和高光度,必须安装范围广泛的玻璃幕墙,以满足建筑物的实际照明需求^[5]。由于车站候车室乘客密集,为了保持乘客候车室的清洁,可以将拥挤区域的平均温度保持在25℃以下。同时,利用阳光和遮阳可以减少空调等制冷设备的使用,降低能耗,

节省大量能源。如果安装的是玻璃屋顶和玻璃墙,则需要在屋顶和墙壁上涂上一层防晒遮阳层才能达到良好的效果。

4.7 绿色建筑中的空间布局设计

至于绿色建筑设计的概念,其在现代城市建筑设计过程中的应用目的是对建筑空间的合理优化,提高建筑内部的合理性,可以提高相关建筑资源的利用效率,保障绿色建筑产业的健康稳定发展。随着我国城市化的不断发展,土地资源逐渐枯竭,城市建筑逐渐向高层建筑转变,可能会降低建筑设计过程中使用玻璃幕墙的效率,提高城市建筑规划的可协调性。例如,通过在城市建设地下停车场,充分提升城市地下空间,扩大城市绿地,可以有效促进城市的良好发展,而且对人们的日常生活也有很大的好处。

4.8 绿色建筑中的功能设计

对于建筑企业来说,主要目的是可以实现绿色建筑的相关功能,满足不同人群的真实需求,应用科学合理的建筑设计,提高建筑的性能和适应性。例如,测量施工现场的环境、地理位置和建筑物之间的距离,并相应地进行调整。此外,社区建设过程应提供高度集成的支持体系,以提高社区的安全和环境保护,并全面实施社区内的各种基础设施部署,为居民提供更好的服务。

4.9 建筑本身的绿色优化技术应用

绿色建筑不仅是绿色建筑和施工,而且是使用建筑产品后的绿色优化技术。绿色建筑的设计要考虑到节能环保的几个问题:1)建筑阳光的方向,不仅需要热量,还需要充分利用太阳能,向阳设计可以节省热能。在设计绿色建筑时,必须考虑建筑高度和空间类型等因素,以确保房屋内所有房间都有充足的阳光照射。2)建筑物的通风效果也非常重要。绿色建筑应根据局部风向变化考虑不同时间风向变化的特点,在提高建筑通风效率的同时,最大限度地利用风能维持夏季空气。3)在设计绿色建筑时,应考虑外墙形成的保温技术。随着科学技术的发展,各种优质高分子材料不断被开发和使用,以提高其对环境温度的控制能力。保温效果使建筑冬暖夏凉,改善了人们的生活条件,降低了能源消耗^[6]。此外,绿色建筑在水循环利用技术中非常重要,如生活废水循环利用、雨水收集系统循环利用,促进水资源循环利用。

5 结语

综上所述,在建筑设计施工过程中,合理使用绿色建筑技术非常重要,既能促进资源社会的健康发展,又能促进建筑业的平稳较快发展。为了充分优化建筑设计和绿色建筑技术,建筑设计专业人士必须进行开发、创新,促进建筑设计与绿色建筑设计的有机结合。绿色建筑可以降低建筑设计成本,保证资源的有效利用,使建筑项目取得更大的经济效益和社会效益,不断展示使用绿色建筑技术的作用和价值。

参考文献:

- [1] 谷少刚,陈贤波,孙海洋,王健.建筑设计中绿色建筑技术优化结合探讨[J].智能建筑与智慧城市,2021(08):114-115.
- [2] 王欣怡.试析绿色建筑技术在建筑设计中的优化与结合[J].华中建筑,2019,37(06):55-57.
- [3] 周轶蓉.建筑设计中绿色建筑技术优化要点及应用[J].城市住宅,2021,28(12):132-133.
- [4] 朱晓娇.绿色建筑技术在建筑设计中的优化与结合[J].房地产世界,2021(16):90-92.
- [5] 马志成.绿色建筑技术在建筑设计中的优化及结合探析[J].居舍,2021(08):99-100.
- [6] 梁文.建筑设计中绿色建筑理念的运用和优化结合[J].建筑技术开发,2020,47(19):139-140.